
Eletrização por contato

quando  uma carga é colocada num condutor, a situação de equilíbrio a  
carga se espalha pela superficie.

Eletrização por proximidade
quando  uma carga é colocada próxima a um condutor,   
podemos ter uma concentração de carga negativas de um lado e 
falta de carga negativas do outro lado (“cargas positivas”). 



Lei de Coulumb

Forca  repulsiva: se repelem , se cargas de mesmo sinal.

Forca  atrativa: se atraem , se cargas de sinal oposto.

k=

A força é dado em Newton, N.



Quais são  as forças sobre a carga em A? 

A carga em A, vai ser atraído pela carga da esquerda e repelido pela carga da direita, 
que representamos pelas flechas.



A carga em A, vai ser atraído pela carga da esquerda e repelido pela carga da direita, 
que representamos pelas flechas. As forcas se somam.

Usando a formula da forca

Usando a formula da forca

F =
k(+q)(�q)

d2
=

kq2

d2
<latexit sha1_base64="dUibke8hk3fP4buGKLp2+XS35Vo=">AAACEXicbZDLSsNAFIYn9VbrLerSTbAIKWJJqmA3QkEQlxXsBdpYJpNJO3QySWcmQgl5BTe+ihsXirh15863cZpW0NYfBn6+cw5nzu9GlAhpWV9abml5ZXUtv17Y2Nza3tF395oijDnCDRTSkLddKDAlDDckkRS3I45h4FLccoeXk3rrHnNBQnYrxxF2AthnxCcISoV6unl10fU5RMnQPB6VzJNRKU28u0r6Q0fKZ6CnF62ylclYNPbMFMFM9Z7+2fVCFAeYSUShEB3biqSTQC4JojgtdGOBI4iGsI87yjIYYOEk2UWpcaSIZ/ghV49JI6O/JxIYCDEOXNUZQDkQ87UJ/K/WiaVfdRLColhihqaL/JgaMjQm8Rge4RhJOlYGIk7UXw00gCoKqUIsqBDs+ZMXTbNStk/LlZuzYq06iyMPDsAhMIENzkENXIM6aAAEHsATeAGv2qP2rL1p79PWnDab2Qd/pH18A9G6nGA=</latexit>

F =
k(+q)(�q)

d2
=

kq2

d2
<latexit sha1_base64="dUibke8hk3fP4buGKLp2+XS35Vo=">AAACEXicbZDLSsNAFIYn9VbrLerSTbAIKWJJqmA3QkEQlxXsBdpYJpNJO3QySWcmQgl5BTe+ihsXirh15863cZpW0NYfBn6+cw5nzu9GlAhpWV9abml5ZXUtv17Y2Nza3tF395oijDnCDRTSkLddKDAlDDckkRS3I45h4FLccoeXk3rrHnNBQnYrxxF2AthnxCcISoV6unl10fU5RMnQPB6VzJNRKU28u0r6Q0fKZ6CnF62ylclYNPbMFMFM9Z7+2fVCFAeYSUShEB3biqSTQC4JojgtdGOBI4iGsI87yjIYYOEk2UWpcaSIZ/ghV49JI6O/JxIYCDEOXNUZQDkQ87UJ/K/WiaVfdRLColhihqaL/JgaMjQm8Rge4RhJOlYGIk7UXw00gCoKqUIsqBDs+ZMXTbNStk/LlZuzYq06iyMPDsAhMIENzkENXIM6aAAEHsATeAGv2qP2rL1p79PWnDab2Qd/pH18A9G6nGA=</latexit>

F = 2
kq2

d2
<latexit sha1_base64="aeOenAzTjluMJWEQemLKNsvNkd4=">AAAB/HicbVDLSsNAFL3xWesr2qWbYBFclSQKdiMUBHFZwT6gjWUymbRDJ5M4MxFCqL/ixoUibv0Qd/6N0zYLbT1wL4dz7mXuHD9hVCrb/jZWVtfWNzZLW+Xtnd29ffPgsC3jVGDSwjGLRddHkjDKSUtRxUg3EQRFPiMdf3w19TuPREga8zuVJcSL0JDTkGKktDQwK9eXbj8UCOfjh3t3kge6DcyqXbNnsJaJU5AqFGgOzK9+EOM0IlxhhqTsOXaivBwJRTEjk3I/lSRBeIyGpKcpRxGRXj47fmKdaCWwwljo4sqaqb83chRJmUW+noyQGslFbyr+5/VSFda9nPIkVYTj+UNhyiwVW9MkrIAKghXLNEFYUH2rhUdIR6F0XmUdgrP45WXSdmvOWc29Pa826kUcJTiCYzgFBy6gATfQhBZgyOAZXuHNeDJejHfjYz66YhQ7FfgD4/MHFEyUYA==</latexit>



A carga em B, vai ser atraído pela carga da esquerda e atraído pela carga da direita, que 
representamos pelas flechas. Neste caso a força elétrica se diminue.

Usando a formula da força

F =
k(+q)(�q)

d2
=

kq2

d2
<latexit sha1_base64="87I2lVs2DS9tYg6SXgqXl66s0TM=">AAACHnicbZBdS8MwFIbT+TXnV9VLb4pD2BBHOxV3IwwE8XKC+4C1jjRNt7A07ZJUGKW/xBv/ijdeKCJ4pf/GrJug0wOBh/c9Jzl53YgSIU3zU8stLC4tr+RXC2vrG5tb+vZOS4QxR7iJQhryjgsFpoThpiSS4k7EMQxcitvu8GLit+8wFyRkN3IcYSeAfUZ8gqBUUk8/TezskoRjL708t30OUTIsHY7KpaNROU2822r6rY4UZ0La04tmxczK+AvWDIpgVo2e/m57IYoDzCSiUIiuZUbSSSCXBFGcFuxY4AiiIezjrkIGAyycJNssNQ6U4hl+yNVh0sjUnxMJDIQYB67qDKAciHlvIv7ndWPp15yEsCiWmKHpQ35MDRkak6wMj3CMJB0rgIgTtauBBlBlIVWiBRWCNf/lv9CqVqzjSvX6pFivzeLIgz2wD0rAAmegDq5AAzQBAvfgETyDF+1Be9Jetbdpa06bzeyCX6V9fAFFh6KI</latexit>

F =
k(+q)(�q)

d2
=

kq2

d2
<latexit sha1_base64="oOYh00ESYEhTx3iWS07i9R+zRJI=">AAACH3icbZDLSgMxFIYz9VbrbdSlm8EitIhlpop2IxQEcVnBXqAzlkwm04ZmLk0yQgnzJm58FTcuFBF3fRvTaQWtHgh8/P85ycnvxpRwYZoTLbe0vLK6ll8vbGxube/ou3stHiUM4SaKaMQ6LuSYkhA3BREUd2KGYeBS3HaHV1O//YAZJ1F4J8YxdgLYD4lPEBRK6unn0s4ukS5NcHp9afsMIjksHY/KpZNROZXefTX9VkeKMyHt6UWzYmZl/AVrDkUwr0ZP/7S9CCUBDgWikPOuZcbCkZAJgihOC3bCcQzREPZxV2EIA8wdma2WGkdK8Qw/YuqEwsjUnxMSBpyPA1d1BlAM+KI3Ff/zuonwa44kYZwIHKLZQ35CDREZ07AMjzCMBB0rgIgRtauBBlBlIVSkBRWCtfjlv9CqVqzTSvX2rFivzePIgwNwCErAAhegDm5AAzQBAo/gGbyCN+1Je9HetY9Za06bz+yDX6VNvgAmsqL/</latexit>

Ftotal = F + F =
kq2

d2
� kq2

d2
= 0

<latexit sha1_base64="oQGikei5EphUVTjYqKToG+JItIY="></latexit>



Campo elétrico

para uma carga pontual

Seja um carga q positiva

Se colocarmos uma carga de teste, positiva, em todos os  
pontos  1 a 8 a carga será repelida. Então o campo elétrico 
aponta para fora radialmente.



Seja um carga q negativa

Se colocarmos uma carga de teste, positiva, 
carga será atraída. Então o campo elétrico 
aponta para dentro radialmente.

No arranjo ao lado,  existe uma carga +q no 
centro do quadrado que faz um campo elétrico 
no ponto  A. Determine o local e a carga de 
uma segunda carga, colocada em algum dos 
pontos B ou C ou D,  para que o campo 
elétrico total em A seja zero.
1) A segunda carga deve ser negativa para contrabalançar a carga 

positiva. 
2) Se colocarmos a carga em D ou em B não iremos contrabalançar  
o campo elétrico. Veja as flechas verdes. 
3) Então a única forma é em C, com uma carga negativa. 
4) Outro ponto é que a distancia entre o ponto C e o ponto A 
 é o dobro da distancia entre a carga +q e o ponto A. Então a nova 
carga deve -4q, para contrabalançar a distancia maior. 



Capacitor de placas paralelas

As cargas negativas farão o campo elétrico apontar na 
direção indicada. As cargas positivas também.

E = 4k⇡�
<latexit sha1_base64="m0QbUEjScvRsUaOvsbj2EX3D7YI=">AAAB/nicbVBNS8NAEJ3Ur1q/ouLJy2IRPJWkFuxFKIjgsYL9gCaUzXbTLt1Nwu5GKKHgX/HiQRGv/g5v/hu3bQ7a+mDg8d4MM/OChDOlHefbKqytb2xuFbdLO7t7+wf24VFbxakktEViHstugBXlLKItzTSn3URSLAJOO8H4ZuZ3HqlULI4e9CShvsDDiIWMYG2kvn1ye13LPCnQeIq8hCFPsaHAfbvsVJw50Cpxc1KGHM2+/eUNYpIKGmnCsVI910m0n2GpGeF0WvJSRRNMxnhIe4ZGWFDlZ/Pzp+jcKAMUxtJUpNFc/T2RYaHURASmU2A9UsveTPzP66U6rPsZi5JU04gsFoUpRzpGsyzQgElKNJ8Ygolk5lZERlhiok1iJROCu/zyKmlXK+5lpXpfKzfqeRxFOIUzuAAXrqABd9CEFhDI4Ble4c16sl6sd+tj0Vqw8plj+APr8wfvWJTN</latexit>

densidade de carga superficial.�
<latexit sha1_base64="fX+Ht3ELt7NZqP9nufhBrzppTR0=">AAAB7XicbVDLSgNBEOyNrxhfUY9eBoPgKexGwRwDXjxGMA9IljA7mU3GzGOZmRXCkn/w4kERr/6PN//GSbIHTSxoKKq66e6KEs6M9f1vr7CxubW9U9wt7e0fHB6Vj0/aRqWa0BZRXOluhA3lTNKWZZbTbqIpFhGnnWhyO/c7T1QbpuSDnSY0FHgkWcwItk5q9w0bCTwoV/yqvwBaJ0FOKpCjOSh/9YeKpIJKSzg2phf4iQ0zrC0jnM5K/dTQBJMJHtGeoxILasJsce0MXThliGKlXUmLFurviQwLY6Yicp0C27FZ9ebif14vtXE9zJhMUkslWS6KU46sQvPX0ZBpSiyfOoKJZu5WRMZYY2JdQCUXQrD68jpp16rBVbV2f11p1PM4inAG53AJAdxAA+6gCS0g8AjP8ApvnvJevHfvY9la8PKZU/gD7/MHmquPHQ==</latexit>



Campo elétrico de um condutor

A carga +q  atrae as cargas negativas do condutor,  e as cargas positivas 
(falta de cargas negativas) ficam afastadas. Lembre que a carga total do 
condutor é zero. 

1) Mostre as linhas do campo elétrico na região oca do condutor 
2) Mostre as linhas do campo elétrico dentro do condutor. 
3) Mostre as linhas do campo elétrico  fora do condutor.

Matematicamente:
1)E =

kq

r2

2)E = 0

3)E ==
kq

r2
<latexit sha1_base64="Ms4qHCuqYVtkxnecx1823hsknmk=">AAACHnicbZDLSsNAFIYn9VbjLerSzWARdFOSVLEboSCCywr2Ak0sk+mkHTq5ODMRSsiTuPFV3LhQRHClb+OkzUJbDwx8/P85nDm/FzMqpGl+a6Wl5ZXVtfK6vrG5tb1j7O61RZRwTFo4YhHvekgQRkPSklQy0o05QYHHSMcbX+Z+54FwQaPwVk5i4gZoGFKfYiSV1DfOrBN4deH4HOF0fJ+l/M7OHEe3c9VUUMthwe8bFbNqTgsuglVABRTV7BufziDCSUBCiRkSomeZsXRTxCXFjGS6kwgSIzxGQ9JTGKKACDednpfBI6UMoB9x9UIJp+rviRQFQkwCT3UGSI7EvJeL/3m9RPp1N6VhnEgS4tkiP2FQRjDPCg4oJ1iyiQKEOVV/hXiEVBRSJaqrEKz5kxehbVetWtW+Oa006kUcZXAADsExsMA5aIBr0AQtgMEjeAav4E170l60d+1j1lrSipl98Ke0rx/p4Z/j</latexit>



Lei de Gauss

O campo elétrico perpendicular a uma superfície quando multiplicado 
pela area, é proporcional a carga.

Exemplo: seja uma esfera de raio R, somente com carga na superfície.

Qualquer carga positiva colocada fora da distribuição será repelida.  
se colocarmos a carga teste numa esfera de raio r, então teremos

EA = E(4⇡ r2) = 4⇡k(� 4⇡R2) E =
4⇡k(� 4⇡R2)

4⇡r2
<latexit sha1_base64="S/bAPhM//edjNZO4LluerHjIq0E="></latexit>



Qualquer carga positiva colocada dentro  da distribuição será repelida.  
se colocarmos a carga teste numa esfera de raio r, então teremos

EA = E(4⇡ r2) = 4⇡kq = 0 E = 0
<latexit sha1_base64="kNqjv1hCgJszZ6QEj+ecTBjU2KM="></latexit>

Em outras palavras dentro de um condutor, mesmo oco não tera campo elétrico 
 no seu interior.  Efeito de blindagem.



Exemplo com agua

Uma membrana biológica tem um aspecto importante de selecionar ions de sódio de ions de potássio. Ambos ions tem a mesma carga positiva (+e) e 
portanto a força elétrica deve ser a mesma. O tamanho dos ions é proximo, o ion de sódio tem 0.12nm e o de potássio tem 0.15 nm. Uma possível 
explicação é que os ions atraem a agua fazendo uma esfera de agua que magnifica a pequena diferença de tamanho entre eles. Isto é chamado “coating of 
water”, revestimento pela agua. Uma figura disto e representado na figura.

Nos chamaremos o oxigênio da agua de ion B, e os hidrogênios
de ions C e D. O ion de sodio é representado por A.

Para fazer a conta na figura abaixo cada quadrado é equivalente 
a 1 nm

1) Qual é o campo elétrico do ion sódio na molécula de agua? Mostre a direção do campo eletrico em 
cada ion.

1) Qual é o força elétrica do ion sódio na molécula de agua?

1) Mostre a direção de cada uma das forcas elétricas.

1) A agua sera atraida ou repelida?



4

1
d2AC = (4 nm2 + (1 nm)2 = 17nm2

<latexit sha1_base64="n5HOq9pd9RxpUoq75JjfzTKFhj0=">AAACJnicbVDLSgMxFM3UV62vqks3wSJUlDJTC+2mUOnGZQX7gM5YMmnahiaZIckIZejXuPFX3LioiLjzU0wfiz68EDjn3HO5uccPGVXatn+sxNb2zu5ecj91cHh0fJI+PWuoIJKY1HHAAtnykSKMClLXVDPSCiVB3Gek6Q+r037zhUhFA/GkRyHxOOoL2qMYaSN10uVuJ3Ylh/fV8XO+nC24t3DGBTf8Juss8WtjcIorhk46Y+ fsWcFN4CxABiyq1klP3G6AI06Exgwp1XbsUHsxkppiRsYpN1IkRHiI+qRtoECcKC+enTmGV0bpwl4gzRMaztTliRhxpUbcN06O9ECt96bif712pHslL6YijDQReL6oFzGoAzjNDHapJFizkQEIS2r+CvEASYS1STZlQnDWT94EjXzOucvlHwuZSmkRRxJcgEuQBQ4oggp4ADVQBxi8gncwAZ/Wm/VhfVnfc2vCWsycg5Wyfv8A3RKiTg==</latexit>

EC =
kq

(4d)2 + d2
=

kq

17d2
=

9⇥ 109 1.602⇥ 10�19

17⇥ 10�18
= 8, 5⇥ 1018 N/C

<latexit sha1_base64="m3iRoUFcF6L+OsNdBWOkNL6eQEA=">AAACinicbZFtSyMxEMezq3dq9c6qL30TLILH1bpZH9oiglAFXx0eXFXotiWbzWpo9sEkK5SQD+NX8p3fxnQtWvUGQv78ZiYzmQlzzqTyvGfHnZv/9n1hcamyvPLj52p1bf1KZoUgtEsynombEEvKWUq7iilOb3JBcRJyeh2OOhP/9QMVkmXpPzXOaT/BtymLGcHKomH1UQflI1rQyEAdiASem2F5d8xJEAtM9AjeG71zEP0a+L +jgf+GLUVNOEPagWIJlRB5g3ZQh6hx5PnvSO+itpmkfEAtY05a9cMZZlFQLzv4s9cxZliteQ2vNPhVoKmogaldDqtPQZSRIqGpIhxL2UNervoaC8UIp6YSFJLmmIzwLe1ZmWJbuK/LKRi4bUkE40zYkypY0tkMjRMpx0loIxOs7uRn3wT+z9crVNzqa5bmhaIpeS0UFxyqDE72AiMmKFF8bAUmgtleIbnDdqrKbq9ih4A+f/mruPIbaL/h/z2onbam41gEm2AL7AAEmuAUXIBL0AXEWXB2nSOn6a64vtt2j19DXWeaswE+mHv2AkOlwII=</latexit>

ED =
kq

(4d)2 + d2
=

kq

17d2
=

9⇥ 109 1.602⇥ 10�19

17⇥ 10�18
= 8, 5⇥ 1018 N/C

<latexit sha1_base64="um270KY76KWzuEl3bnSjpBb1ots=">AAACinicbZFbSyMxFMcz43Xrra6PvgSLoFjrZLy0RQRBBZ9EwarQaUsmk9HQzGWTjFBCPoxfad/222w6lt16ORDy53fOyTk5J8w5k8rz/jjuzOzc/MLij8rS8srqWnX954PMCkFoh2Q8E08hlpSzlHYUU5w+5YLiJOT0MRxejP2Pr1RIlqX3apTTXoKfUxYzgpVFg+qbDspHtKCRgToQCbwyg/K+NGdBLDDRQ/jL6J2jaLfv70 V9/x+2FDXhFGkHiiVUQuT120EdosaJ5/9Heh+1zTjlA2oZc9aqH08xi4J62cHNwYUxg2rNa3ilwa8CTUQNTOx2UP0dRBkpEpoqwrGUXeTlqqexUIxwaipBIWmOyRA/066VKbaFe7qcgoHblkQwzoQ9qYIlnc7QOJFylIQ2MsHqRX72jeF3vm6h4lZPszQvFE3Je6G44FBlcLwXGDFBieIjKzARzPYKyQu2U1V2exU7BPT5y1/Fg99Ahw3/7qh23pqMYxFsgi2wAxBognNwDW5BBxBnwdl3Tpymu+z6bts9fQ91nUnOBvhg7uVfRa/Agw==</latexit>

Veja o triângulo na figura

EB =
kqB
(3d)2

=
kq

9d2
=

9⇥ 109 2⇥ 1.602⇥ 10�19

9⇥ 10�18
= 3, 2⇥ 1018 N/C

<latexit sha1_base64="HVsR4mm1HFLimrTobRD7qpUJHRg=">AAACjnicbVFdT9swFHWyjZXCIIxHXiwqJCZ1XZJO0A5VQyAknhBIKyA1JXIcp1h1Pmo7kyrLP4c/xNv+DW7ooHxcyfLxuef6Xh9HBaNCuu4/y/7w8dPS59pyfWX1y9q6s/H1UuQlx6SPc5bz6wgJwmhG+pJKRq4LTlAaMXIVjY9n+au/hAuaZ3/ktCDDFI0ymlCMpKFC504F1SWKk1hDFfAUnuiw2o90L0g4wmoMJ+GRVrvt+N uN/0ROtOrC+JnoBpKmREDPvekGTej/P7b2XP85pb57Xa0XxYbpaN1rNxdVhgqa1RRnP461Dp2G23KrgG+BNwcNMI/z0LkP4hyXKckkZkiIgecWcqgQlxQzoutBKUiB8BiNyMDADJnGQ1U5oeGOYWKY5NysTMKKXaxQKBVimkZGmSJ5K17nZuR7uUEpk85Q0awoJcnwY6OkZFDmcPY3MKacYMmmBiDMqZkV4ltkzJXmB+vGBO/1k9+CS7/ltVv+xc/GYWduRw1sgW2wCzywDw7BKTgHfYCtFcuzflkHtmPv2T3796PUtuY1m+BF2KcP2LPClA==</latexit>

Os campos elétricos não esta na mesma direção.  Para escrever na mesma direção voce deve multiplicar 
pelo cosseno do angulo.  Da figura temos

sin ✓ =
1dp

(4d)2 + (1d)2
=

1p
17

cos ✓ =
4dp

(4d)2 + (1d)2
=

4p
17

<latexit sha1_base64="Dsn0omjlVuBw0k24kPOLAVNFGwU="></latexit>



EC =
kq

(4d)2 + d2
=

kq

17d2
= 8.5⇥ 107 N/C

ED =
kq

(4d)2 + d2
=

kq

17d2
= 8.5⇥ 107 N/C

EB =
kq

9d2
= 16.0⇥ 107 N/C

<latexit sha1_base64="0m/0KqPjXg16AdwIJIAFDQdWtpw="></latexit>

Etotal = EC cos ✓ + ED cos ✓ + EB

Etotal = 8.5⇥ 107 ⇤ ( 4p
17

) + 8.5⇥ 107 ⇤ ( 4p
17

) + 16.0⇥ 107 = 3.3⇥ 108 N/C
<latexit sha1_base64="zlSnJOsT1/sbYq4RePRF+qQa9s4="></latexit>



A força elétrica  pode ser achada F=q E

Ftotal = qA ⇤ EA + qB ⇤ EB + qC ⇤ EC =

Ftotal = (1.602 ⇤ 10�19) ⇤ 8.5⇥ 107 ⇤ ( 4p
17

) + (1.602 ⇤ 10�19) ⇤ 8.5⇥ 107 ⇤ ( 4p
17

)

�(2 ⇤ 1.602 ⇤ 10�19) ⇤ 16.0⇥ 107 = �25⇥ 10�12 N = �25pN
<latexit sha1_base64="ldOFl/r1nx8EcXBR3pTCm4Vy9hE="></latexit>



Energia potencial elétrico e potencial elétrico

Em analogia com energia potencial gravitacional existe energia  
potencial elétrico.

No nosso exemplo, a força peso é constante. 

Neste outro exemplo, o campo elétrico é constante. 



Potencial elétrico

em Volts= J/C

Uma lâmpada tem 60W de potencia, e esta ligada na bateria de carro de 12V por  1 hora. Quantos elétrons 
passaram nos terminais da bateria?

q0 =
EpA � EpB
VA � VB

=
P t

VA � VB
n =

q0
e

n =
P t

e(VA � VB)
=

60 3600

1.602⇥ 10�19(12)
= 1.1⇥ 1023

<latexit sha1_base64="OIXb7WZyKRq9k8o6eHj7xTQdYjs="></latexit>



Capacitor e Capacitância

E =
V

d
=

q

A✏0
q =

✓
A✏0
d

◆
V

<latexit sha1_base64="cRynC0ReLIeqs0sMvXjaUoTzhTE="></latexit>

Capacitância
C =

✓
A✏0
d

◆

<latexit sha1_base64="k6QK/FvLuCbZZAG5w4XmeVj3ty8=">AAACFHicbVA9SwNBEN3zM8avU0ubxSAoQriLgmmESBrLCEaF3BH2NnPJkr0PdueEcNyPsPGv2FgoYmth579xE1Oo8cHA470ZZuYFqRQaHefTmptfWFxaLq2UV9fWNzbtre1rnWSKQ5snMlG3AdMgRQxtFCjhNlXAokDCTTBsjv2bO1BaJPEVjlLwI9aPRSg4QyN17aPcUxFtFmeehBAPvFAxnp97kGohje8Uea/wlOgP8JB27YpTdSags8SdkgqZotW1P7xewrMIYuSSad1xnRT9nCkUXEJR9jINKeND1oeOoTGLQPv55KmC7hulR8NEmYqRTtSfEzmLtB5FgemMGA70X28s/ud1Mgzrfi7iNEOI+feiMJMUEzpOiPaEAo5yZAjjSphbKR8wkwuaHMsmBPfvy7PkulZ1j6u1y5NKoz6No0R2yR45IC45JQ1yQVqkTTi5J4/kmbxYD9aT9Wq9fbfOWdOZHfIL1vsXp7Weig==</latexit>



Constante dielétrica

Campo elétrico diminui, mas não é cancelado.


